

Noiembrie 2017 volum 4
numărul 11 (42)
CUPRINS

Sărbătorirea
Zilei Europene a Statisticii 1-2

Seminar internațional privind
Sistemul Statistic European 2

„Statistica oficială ca bun
public” 3

Grup de lucru privind
calitatea în statistică 3

Conferința „Power from
statistics” 4



noiembrie 2017
Colectiv redacțional:
Andreea IORDAN
Tania CIMPOERU
Bogdan PĂTĂRLĂGEANU
Cătălin MÎRLOGEANU
Bogdan DRĂGHIA
comunicare@insse.ro

ISSN: 2537 - 3129

20 octombrie 2017

Sărbătorirea Zilei Europene a Statisticii



Ziua Europeană a Statisticii a fost sărbătorită de comunitatea statistică oficială europeană pentru a doua oară pe 20 octombrie 2017. La fel ca și anul trecut, Eurostat a propus ca statele membre să-și adopte propria abordare pentru a marca evenimentul în modul cel mai potrivit pentru nevoile și tradițiile lor – o „uniune” voluntară de evenimente. Pagina dedicată evenimentului de pe website-ul Sistemului Statistic European a fost un punct central de schimb al ideilor și activităților din cadrul Sistemului Statistic European. Evenimentul central care a marcat Ziua Europeană a Statisticii a fost o conferință la nivel înalt: „Power from statistics”, care a avut loc la Bruxelles în perioada 18 - 19 octombrie 2017. Conferința a reunit pe parcursul a două zile mai multe părți interesate pentru a discuta despre necesitățile viitoare de informare și despre modul în care aceste nevoi ar putea fi îndeplinite de comunitatea statistică oficială europeană. Dat fiind faptul că această conferință a avut loc înainte de Ziua Europeană a Statisticii, acest lucru a permis ca ideile dezbătute în

cadru conferinței să fie comunicate în ziua de 20 octombrie 2017. Conferința – și legătura acesteia cu Ziua Europeană a Statisticii – au fost promovate prin intermediul social media și secțiunii de știri de pe website-ul Eurostat.

De asemenea, cu această ocazie a fost lansat un produs statistic cheie: publicația digitală „Viața femeilor și bărbaților în UE”. Această publicație este disponibilă nu numai în limba engleză, ci a fost tradusă în mai multe limbi oficiale. Pentru a promova această publicație, Eurostat a pregătit un comunicat de presă disponibil în limba engleză, franceză și germană. Textul acestui comunicat a fost pus la dispoziție în prealabil statelor membre pentru a-l traduce și promova astfel publicația. În plus, Eurostat a realizat un scurt videoclip de promovare, care a fost publicat cu o săptămână înainte de diseminarea publicației, precum și un scurt chestionar pentru a testa cunoștințele cetățenilor privind subiectele cuprinse în publicație.

continuare în pagina 2

Sărbătorirea Zilei Europene a Statisticii

urmare din pagina 1

Statele membre au avut de asemenea posibilitatea de a dezvolta acțiuni complementare de promovare.

În cadrul proiectului DIGICOM, Eurostat și institutele naționale de statistică interesate au planificat să lanseze „Olimpiada Europeană de Statistică”, un concurs adresat elevilor de liceu. Obiectivul principal este de a promova curiozitatea și interesul pentru statistica oficială în rândul elevilor și profesorilor. S-a propus lansarea și promovarea acestui concurs cu ocazia Zilei Europene a Statisticii, în timp ce competiția va avea loc în cursul anului școlar.

Alte activități ale Eurostat legate de sărbătorirea Zilei Europene a Statisticii 2017:

- Un comunicat de presă care subliniază valoarea statisticii oficiale europene, publicat în data de 19 octombrie;
- O serie de postări în social media care au fost publicate în săptămâna 16-20 octombrie; acestea includ atât postările de pe Twitter cât și de pe Facebook;
- Un infografic publicat pe site-ul web al Eurostat în data de 20 octombrie;
- Interviu acordate de conducerea Eurostat în jurul datei de 20 octombrie;
- Managementul Eurostat disponibil pentru interviurile mass-media în jurul zilei de 20 octombrie 2017.

În plus, Ziua Europeană a Statisticii 2017 a fost promovată în cadrul evenimentului de la Lisabona al Comitetului Consultativ European pentru Statistică, precum și în cadrul Conferinței Utilizatorilor de Statistici Europene, care a avut loc la Tallinn în data de 24 octombrie 2017.



Seminar internațional privind Sistemul Statistic European

Institutul Național de Statistică al Bulgariei a organizat în luna octombrie a.c. un seminar foarte interesant și util cu participare internațională privind **Sistemul Statistic European (SSE)- exercitarea în condiții optime a Președinției Consiliului în cadrul SSE.**

În cadrul seminarului și-au dovedit cunoașterea și abilitățile doi lectori cu mare experiență ai Institutului de Statistică al Danemarcei, Kim Voldby Pedersen și Jannie Eriksen, care au organizat astfel de cursuri în diverse state membre înainte de preluarea de către acestea a Președinției Consiliului Uniunii Europene (de exemplu, ultimele două au avut loc în Malta și Estonia).

La seminar au participat alături de întreaga echipă de lucru din INS a viitoarei Președinții bulgare, experți ai Ministerului Agriculturii, Alimentației și Silviculturii, Ministerului Finanțelor, din Banca Națională a Bulgariei precum și oficiali din Directoratul de Relații Internaționale ai Statisticii Austriei. O invitație specială a fost adresată Institutului Național de Statistică al României, ce va exercita Președinția Grupului de lucru Statistica al Consiliului în primul semestru al anului 2019, onorată de domnul Tudorel Andrei, președintele INS, și de doamna Daniela Ștefănescu, directorul Direcției de Afaceri

Europene și Cooperare Internațională. Obiectivul seminarului a fost acela de a familiariza participanții cu modalitățile concrete de pregătire, organizare și derulare a reuniunilor de la Bruxelles, dar și cu contextul instituțional și procedural al exercițiului Președinției CE.

Întâlnirea a fost un prilej ca pe data de 20 octombrie, când toată Europa a sărbătorit Ziua Europeană a Statisticii, conducătorii celor două institute de statistică oficială din Bulgaria și România – Sergey Tsvetarski și Tudorel Andrei – să marcheze celebrarea, plantând un copac în parcul Vladimir Zaimov în prezența oficialităților Primăriei Sofiei, dar și a participanților la seminar, ca simbol al trăinicieii cooperării între cele două institute. Un mesaj adresat generațiilor viitoare de statisticieni a fost încapsulat și va dăinui peste timp la rădăcinile copacului.

Mesajul domnului președinte Tudorel Andrei a subliniat că „piatra de hotar a statisticii a fost și va rămâne cunoașterea”

Sergey Tsvetarski a comunicat dorința ca generațiile viitoare să dezvolte știința și practica statistică, beneficiind de un fundament solid deja bine conturat de prezent.

Daniela Ștefănescu
director al Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională

“Statistica oficială ca bun public”

Conferința a fost organizată cu ocazia Zilei Europene a Statisticii, sărbătorită anual de comunitatea statistică europeană. Având ca motto “Statistici mai bune pentru o viață mai bună”, Ziua Europeană a Statisticii vizează informarea producătorilor și utilizatorilor de statistici oficiale cu privire la importanța statisticilor oficiale pentru luarea deciziilor bazate pe dovezi concrete, de către guverne, organizații și persoane fizice.

În prima parte a conferinței au fost evidențiate câteva probleme, dar și oportunități apărute ca urmare a creșterii volumului de date. Prof. David Hunt a ilustrat principalele surse de date, precum și avantajele și dezavantajele acestora, punând accentul pe metodele moderne de colectare a datelor, cum ar fi web scraping, datele obținute cu ajutorul sateliților, datele obținute de pe rețele de socializare (Facebook, Twitter) etc.

A doua parte a conferinței, având tema “Statistica oficială: orizont 2020: provocări și riscuri”, a cuprins discuții privind transformarea cantităților imense de date brute în informații valoroase, reducerea costurilor în procesul de colectare a



datelor, importanța calității datelor statistice, punerea la dispoziția utilizatorilor a datelor și informațiilor statistice, precum și riscuri aduse de noile surse de date: proveniență necunoscută, inconsistență în timp, preocupări cu privire la disponibilitatea anumitor date în viitor, precum și la confidențialitatea datelor, conflicte de interese etc.

În ultima parte a conferinței, Maria Joao Valente Rosa, membru în Consiliul Executiv al Comitetului Consultativ European pentru

Statistică (ESAC), a evidențiat importanța acestei întâlniri pentru o mai bună abordare a nevoilor utilizatorilor și o mai bună înțelegere a statisticilor oficiale ca un bun public.

Din partea INS România au participat Andreea Mirică (Consilier al Președintelui Institutului Național de Statistică) și Iulia Toma (Consilier în cadrul Direcției de Instrumente Inovatoare în Statistică).

Andreea Mirică,
consilier personal al președintelui INS

9 octombrie 2017 - Eurostat, Luxembourg

Grup de lucru privind calitatea în statistică

În data de 09.10.2017 a avut loc la sediul Eurostat din Luxemburg cea de-a 21-a ședință a Grupului de lucru privind calitatea în statistică (Working Group on Quality in Statistics) și care a avut pe agendă ca cel mai important punct discuții tehnice cu privire la Revizuirea Codului de bune practici în statistica europeană (CoP).

Ședința Grupului de lucru privind calitatea a fost condusă de domnul Eduardo Barredo Capelot, Director la Departamentul Statistica Finanțelor Publice din cadrul Eurostat, iar printre participanți s-au numărat responsabili ai compartimentelor de calitate ai Institutelor Naționale de Statistică, membre Eurostat, precum și invitați ai organismelor

afiliate Eurostat sau ai altor organizații.

În cadrul ședinței participanții au avut discuții tehnice cu privire la aspectele ridicate de membrii ESSC (European Statistical System Committee) în timpul consultărilor avute în luna septembrie 2017 și discutate și de către membrii Grupului la nivel înalt privind calitatea.

Soluțiile adoptate și propuse de membrii grupului au fost în sensul revizuirii Codului de bune practici în statistica europeană (CoP) care să fie în acord cu modificările apărute de la precedentă formă din 2011 a CoP, incluzând aici și dezvoltarea de noi surse de date, astfel încât noua lui formă să se bazeze doar pe elementele noi ale Regulamentului

223/2009 (legea statisticii europene) și, de asemenea, pe rezultatele acțiunii Peer Review desfășurate în anul 2014-2015.

Următoarea etapă în revizuirea CoP a fost materializată prin consultarea membrilor Grupului la nivel înalt privind calitatea cu privire la modificările propuse la WG on Quality din 09.10.2017, astfel încât în cursul lunii noiembrie 2017 să fie aprobată de către ESSC (European Statistical System Committee) noua formă a Codului de bune practici în statistica europeană (CoP).

Romi Mihăescu,
expert superior,
Compartimentul de metodologia
evaluaării calității datelor

18-20 octombrie 2017 - Bruxelles

Conferința "Power from statistics"



Conferința "Power from statistics", desfășurată la Bruxelles, la mijlocul lunii octombrie, a avut scopul de a reuni specialiști din diverse domenii și zone adiacente și de a dezbate problemele actuale cu care se confruntă statistica.

În condițiile marilor provocări actuale generate de globalizare și migrație, reuniunea a avut ca obiectiv găsirea unor soluții dar și a unor posibile noi tipuri de modele economice și de afaceri care să răspundă acestor provocări.

La acest eveniment au participat numeroși reprezentanți din cadrul institutelor naționale de statistică, precum și din numeroase IMM-uri, ONG-uri, alături de reprezentanți mass-media, cu experiență în această problematică.

Dezbaterile s-au desfășurat pe parcursul a două zile, fiind abordate opt teme după cum urmează:

- Date mai bune pentru politici economice mai bune
- Tendințe ale migrației
- Furnizarea de informații precise pentru susținerea dezvoltării durabile
- Statistici în era digitală
- Provocări legate de etica în statistică
- Adaptarea statisticilor la fenomenul globalizării

- Potentialul și limitările previziunilor
- Captarea fenomenelor emergente

Reuniunea s-a încheiat cu câteva propuneri:

- Mariana Kotzeva, directorul executiv interimar al Eurostat a conchis că acest tip de întâlniri sunt utile și ar trebui continuate și în viitor, fiind important ca cei care produc date statistice să interacționeze cu cei care le utilizează.
- Este important ca birourile de statistică să interacționeze cu lumea academică, în special cu universitățile care au cursuri de jurnalism, întrucât nu toți jurnaliștii au un bagaj suficient de cunoștințe necesare pentru a înțelege/interpreta corect datele statistice pe care le au la dispoziție.
- Unele INS-uri sunt mai vizibile în social media – unele au specialiști pentru Twitter, Olanda are chiar prezență TV, iar aceste mijloace de comunicare ar putea fi utilizate de toate birourile de statistică.

La conferință au participat din partea INS: Ilie Dumitrescu, directorul de Cabinet al Președintelui INS și Bogdan Pătărlăgeanu, directorul Direcției de Comunicare.

